

北大西洋公约组织(NATO)迎来75岁生日 “古稀”北约 路在何方

当地时间4月4日,在比利时布鲁塞尔利奥波德三世大街1110号的总部,北大西洋公约组织(NATO)迎来75岁生日。俗话说,人生七十古来稀。1949年12个国家代表挥笔签字成立这个联盟时,估计很难想到北约能够“存活”至二十一世纪。老迈的北约是否还有存在的价值,成了世人广为争论的焦点。

穷兵黩武的北约 令人贻笑大方

近日,北约“坚定捍卫者2024”演习正在举行。作为冷战结束后北约最大规模军事演习,北约希望借此验证新战略概念和新防御计划,同时也指望为在俄乌冲突中渐处下风的乌克兰站台。然而,作为北约海上军事力量急先锋的英国,却在北约军演中一再露怯。

当地时间2月4日,原本准备在北约“坚定捍卫者2024”大规模演习中露脸的英国航母“伊丽莎白女王”号,突然传出发现严重机械故障而被迫退出演习的消息。英国海军对此给出的理由是,他们在例行检查时,发现“伊丽莎白女王”号航母的螺旋桨推进轴出现问题。

英国《每日邮报》评论说,“伊丽莎白女王”号航母被迫退出北约演习这件事,现在已经“成了笑柄”。英国《金融时报》称,在红海紧张局势加剧之际,英国航母在最后时刻宣布退出北约演习的声明非常令人尴尬,将加剧外界对英国海军能力有限的担忧。

然而,令人大跌眼镜的是,“顶班”“伊丽莎白女王”号航母的“威尔士亲王”号航母也没能在2月11日准时出发“赴约”。

英国海军没有公布“威尔士



北约总部办公楼前树立着各成员国的国旗。

亲王”号航母出发推迟的原因。据《每日电讯报》报道,航母还在进行技术故障检测。一名前来为“威尔士亲王”号航母送行的民众揶揄称,“希望它别又坏了。”

“伊丽莎白女王”号和“威尔士亲王”号是英国倾力打造的新型航母,分别于2017年和2019年服役,虽然服役时间不长,却接连暴露出技术故障。

被抗议、被指责 成为北约在欧常态

事实上,当前北约三把手、军事委员会主席、荷兰人罗布·鲍尔同样来自北约的海军部队。3月26日,鲍尔来到老家阿姆斯特丹的一所大学与会座谈。然而会议刚刚开始,就因现场的示威活动而暂停。大约有25至30名示威者手持旗帜和横幅来到现场。示威者手持扩音器,高喊反北约口号。在现场挂起了写有“帝国主义=恐怖主义”的横幅。横幅的一半被涂成红色的双手覆盖,上面写着“双手沾满鲜血”。另一条横幅上写着“北

约恐怖75年”。抗议者认为,该大学“不应该为北约宣传提供平台”,并要揭发“北约对外干预产生的后果”。

捆绑上美国战车 令欧洲一去不回

德国民众的诉求一定程度上反映了德国政府的立场。据《政客新闻网》欧洲版报道,德国本届政府从本国利益出发,希望在抗俄和德国对俄罗斯的战略关系中保持平衡,这符合德国一贯的战略,包括前总理施罗德、默克尔都寻求这种平衡。但也有德国反对派政党指责,将德国绑上美国战车是一趟单行线,穷兵黩武只会祸水内引。德国联邦议员杰罗德·奥腾认为,加入北约主导的行动只会引火烧身。

日前,国际评级机构穆迪警告称,扩充军备的行动将导致北约国家削减债务变得更加困难,可能弱化北约国家的信用状况,从而加剧社会冲突。与北约提出的国防开支占比2%的目标相距较远的西班牙和意大利尤其

脆弱,如果进一步增加军费将导致其社会保障水平下降。

今年2月,北约召开防长会,主要的议题是“要钱”。在2023年北约成员国当中,只有11个国家军费的开支占到了GDP的2%左右。按照北约秘书长此前提出的规划,在2024年至少要有18个北约成员国的军费开支要占GDP的2%左右,尤其是意大利、德国、法国等主要的欧洲军事强国。美国要求他们进一步增加军费开支,强化进攻性作战能力的建设。

穆迪认为,一般情况下到2030年意大利公共债务占比将升至144%,如果国防开支占比达到2%,那么意大利公共债务占比将达147%。2023年意大利国防开支占比为1.46%,约286亿欧元,其中20%左右用于北约的行动。另据意大利政府此前制定的多年期国防开支预算,2024年国防开支占比为1.43%,2025年为1.45%,不会达到北约提出的到2024年成员国国防开支占比2%的目标。2014年北约提出2%的目标时,意大利国防开支占比为1.14%,近年来呈缓慢上升的趋势。

在北约影响下,多国军费跟风式增长,非但无法缓解安全困境,反而将引发军备竞赛,牺牲经济发展、社会福利与民众福祉。意大利法学家马尔切利看得很清楚,从阿富汗到科索沃,从伊拉克到利比亚,数十年来北约打着“民主”的旗号在全球四处干涉别国内政,挑起战乱冲突。马尔切利说,北约已经从一个防御性组织演变成侵略他国的组织。

就在北约庆祝75周年的当天,正如欧洲有网友在社交平台戏言,“如果没有了北约,世界会安静不少。” **据央视新闻**

俄侦查委员会通报调查进展 音乐厅恐袭与俄特别军事行动有关

新华社莫斯科4月5日电 俄罗斯侦查委员会5日表示,俄方调查显示,“克罗库斯城”音乐厅恐怖袭击事件与俄罗斯特别军事行动存在关联。

俄侦查委员会当天在社交媒体上发布通报说,俄方已恢复“克罗库斯城”音乐厅恐袭事件嫌疑人曾试图损毁的手机中的数据。俄方调查发现,2024年2月24日,即俄罗斯发起特别军事行动两周年当天,恐袭事件的一名涉案人员受人指使,搜集并向对方发送了“克罗库斯城”音乐厅出入口的图片截图,以及前往音乐厅的实景导航路线图。

俄侦查委员会表示,恐袭事件嫌疑人已在其证词中证实了上述内容。此外,在上述手机中还发现一些身着迷彩服、手持乌克兰国旗的人员照片以及这些人与受损建筑物的合影。

俄侦查委员会表示,上述信息可以证明“克罗库斯城”音乐厅恐袭事件与俄罗斯在乌克兰进行的特别军事行动存在关联。

俄侦查委员会说,俄方将继续采取必要措施,查明乌克兰情报部门与国际恐怖组织是否参与组织和资助此次恐怖袭击。

莫斯科近郊“克罗库斯城”音乐厅3月22日晚发生严重恐袭事件,已造成144人死亡。截至4月1日,莫斯科巴斯曼区法院已先后批准对涉嫌参与恐袭的10人采取羁押候审,其中包括直接实施恐袭的4名嫌疑人。俄罗斯联邦安全局4日发布通报说,该局又抓获3名涉案人员。(

土耳其又抓捕多名 涉以间谍嫌疑人

据新华社电 土耳其内政部长阿里·耶尔利卡亚5日说,警方拘留8名涉嫌为以色列情报机构充当间谍的嫌疑人,其中2人被批捕,另外6人获假释。今年1月以来,土耳其执法部门已抓捕数十名涉嫌为以色列效力的间谍嫌疑人。

耶尔利卡亚在社交平台X上说,被拘留的8名嫌疑人涉嫌为以色列情报和特勤局(摩萨德)收集关于土耳其企业和个人的情报。

一名不愿公开姓名的土耳其安全官员告诉路透社记者,这次突击行动发生在伊斯坦布尔,被批捕的2人是一对夫妻,他们据信在2011年至2020年期间向摩萨德出售情报。

这名官员说,这对夫妻中的丈夫是一名私人侦探,曾在奥地利、瑞士和德国与摩萨德特工接头,通过“私人通信渠道”与对方保持联系。这对夫妻在土耳其发展出一个9人间谍网络,牟取“不菲收入”。他的同伴已经供认罪行。

以色列方面暂未回应土方说法。

此前,以色列誓言追击巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)海外人员。土耳其方面警告,以色列如果试图在土耳其境内行动,将面临“严重后果”。土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安称,那将是以色列的“错误”。

自新一轮巴以冲突去年10月初爆发以来,土以两国原本逐步趋缓的关系再次急转直下。埃尔多安和以色列总理本雅明·内塔尼亚胡多次公开批评对方。

抢占国际标准制定话语权 美国要为月球制定时间标准

当地时间4月2日,白宫科学技术政策办公室指示美国国家航空航天局(NASA)与美国政府其他部门合作,为月球制定统一的时间标准。

专家认为,此举反映出美国试图抢占国际标准制定话语权的意图。

多国试图合作

在地球上,大多数时钟和时区都以协调世界时(UTC)为基础。而由于月球和地球的重力不同,时间在这两个天体上有着不同的流逝速度。

据新华社此前的报道,目前各类探月活动以发起国时间为月球计时参照。但随着各国陆续推进登月工程,目前为月球计时的方法显得“不可持续”。而采用国际公认的月球标准时间,将为探月各方减少不少麻烦。

为此,欧洲航天局下属机构欧洲空间研究和技术中心在去年11月举行的一次会议上,就为月球设定“通用参考时间”展开



美国私营企业研发的月球着陆器“奥德修斯”将永久休眠。

讨论。与会各方认同为月球设定“通用参考时间”的“重要性和迫切性”。

由于技术难度较大,目前相关国际合作仍限于讨论是否有必要成立一个专门机构负责设定月球时间。

美国意图抢先

就在各国正试图展开国际合作设定月球时间之际,白宫科

学技术政策办公室在一份备忘录上宣称“美国要在制定合适的标准方面发挥领导作用”。

有分析称,这是美国试图抢占国际太空标准制定权的一步。复旦大学美国研究中心副主任信强认为,美国此举是为了同相关国家展开其臆想出的所谓“太空竞赛”或“登月竞赛”,建立其所谓的“国际秩序”。

信强指出,一直以来,美国试图成为国际规则的制定者和

领导者,这也是美国霸权的体现。在二战结束,尤其是冷战结束后,美国凭借其拥有的先进技术,主导了绝大多数国际标准和规则的制定。而美国也将国际标准的制定权看作其核心国家利益,并以此维护其世界霸权,对所谓“挑战其主导地位”的国家或企业进行打击。

迄今为止,美国仍是唯一一个成功进行载人登月任务的国家。这些年来,包括中国、印度、俄罗斯、日本在内的多国都启动登月计划。

然而美国重返月球的计划却屡屡受挫。3月23日,美国私营企业“直觉机器”公司表示,其研发的月球着陆器“奥德修斯”未能被“唤醒”,将永久休眠。

“美国自然不甘落后于人。”信强认为,抢占先机夺取为月球制定标准时间的话语权,迫使中国、印度、俄罗斯等登月领域的后来者跟着美国制定的规矩走,从而最大化美国的国家利益,是美国此举的如意算盘。

据《新民晚报》